

# 中西医汇通学派对近代中医药学发展的影响

★ 濮正琪（江西中医学院医史各家学说教研室 南昌 330006）

**摘要：**汇通学派勇于接受西医知识，积极维护中医地位，主张中西医应取长补短，并多方面进行中西医汇通的尝试，促进了中西医汇通思潮的形成。在近代中医药发展史上起到了承前启后，引导现代中西医结合发展趋势的积极作用。

**关键词：**汇通学派；近代；中医药发展史；影响

**中图分类号：**R 2 - 031   **文献标识码：**A

近代中医药发展史的主要特征之一是出现中西医汇通学派，他们在处理中西医两种医学的关系，确立近代中医发展方向方面作了艰难的探索，迈出了可喜的一步。

清代晚期，西医学在我国逐渐发展，引起了中医界的普遍重视，与建立在近代自然科学基础上的西医学相比，传统的中医学面临着严峻的挑战和生存危机。中医将何去何从？当时医学界出现了几种不同的态度。民族虚无主义者主张全盘西化，对中医抱蔑视态度。保守主义者则认为西医不适合中国国情，拒绝接受。而中医队伍中具有改革精神的进步医家，认识到中西医各有所长，试图把两种学术加以汇通，他们从理论到临床提出了一系列汇通中西医的见解，逐渐形成了中西医汇通思潮和学派。汇通学派以唐宗海、朱沛文、恽铁樵、张锡纯等为代表，他们各有著述，各张其说，对近代中医药学的发展产生了深远的影响，主要表现在以下几个方面：

## 1 形成中西医汇通思潮

中国的近代社会，充满内忧外患，当时一些主张“科学救国”的人认为，中国要富强，必须抛弃传统的封建文化，向西方学习。以余云岫为代表的民族虚无主义者错误地将中医也视为封建文化的一部分，主张废除。余云岫早年赴日本大阪学医，受日本明治维新时代取消汉方医，代之以西医做法的影响，错误地认为日本近代医学的兴盛，是因为废止了汉方医的结果，只有废止中医，中国的医药卫生事业才能发展。他在《灵素商兑》一文中对《内经》进行全

面批判和否定，认为《内经》“无一字不错”，他这种轻率否定中医的态度，激起了中医界针锋相对的反击。恽铁樵是第一个与余云岫论战的医家，他指出中西医是两个基础不同的医学体系，中医的脏腑与西医的解剖概念不能一一对应，以此释彼。他说：“西医之生理以解剖，《内经》之生理以气化”“故《内经》之所谓心病，非即西医所谓心病。”提出了中西医学术本质上的差异。他认为高明的中西医生都能治重病，他强调重视生理、细菌、病理、局部病灶固然重要，但不知四时五行变化对人体疾病的影响也是不行的。他还指出，医生不应当以《内经》为止境，肯定西医学有先进之处，中医学要不断发展。但改进中医应以中医本身学说为主，改进中医不能废除《内经》。他驳斥了余云岫对中医否定一切的观点，主张“今日中西医皆立于同等地位。”恽氏对中西医的分析深刻而中肯，从而获得众多医家的首肯。

另一位持汇通论的医家朱沛文提倡中西医应通其可通，存其互异。他认为中西医学“各有是非，不能偏主”，西医“长于格物，而短于穷理。”中医“精于穷理，而拙于格物。”两种医学思想体系不同，因此应通其可通，但不可强通。对于论述不同之处，当存其互异，不能因为不能相合而遗弃。其次，认为汇通应以临床验证为准则，应保持中医合理部分，因为中医理论是医家从长期临床实践中总结出来的，中医理论的科学性应以是否有临床验证为客观标准。

通过汇通学派医家的努力，确立了中医在医学理论和临床实践中的重要地位，在提倡学习西医先

● 学术探讨 ●

进性的同时,也维护了中医的存在,从而引导了中西医汇通思潮的形成。

## 2 进行中西医汇通的尝试

与西医学相比较,传统的中医学必须进一步提高和发展,这是一个客观存在的实际问题。中医学如何发展?怎样正确对待两种医学的关系?汇通学派的成员从基础到临床作了多方面的中西医汇通的尝试。

唐宗海认为中西医由于产生的地域不同,理论体系、说理方法也不相同,但两者内在的义理基本上是一致的,所以互相之间可以汇通结合。比如他提到:“西医谓心有出血管,导血出,又有回血管,导血入,西医名管,中医名脉,二而一也。”朱沛文认为中医西医“各有是非,不能偏主。”他试图各取其是,加以汇通。他对中西医汇通的尝试比较客观,认为中西医有可通之点,也有不通之处,应通其可通,存其互异。例如:西医对脑的论述很详备,可补充中医不足,但中医对脑与肾的关系的论述却是西医所不及的,从这个角度而言,中医的理论也可补充西医的不足。恽铁樵从事中西医汇通时,主张以中医为主,强调要注重实际效果。比如中医判断血瘀停经与怀孕,以环唇的颜色为鉴别要点。环唇青色为血瘀停经,环唇颜色华好为有孕。虽然用西医理论无法解释,但在临幊上确是行之有效的方法。因此他主张“不能使西医同化中医,只能取西医学理补助中医。”即以西医理论来深化、提高中医学理论。张锡纯进行中西医汇通的最大特点是主张中西药并用,他认为中西药应相济为用,提出:“西医用药物在局部,其重在病之标也。中医用药求原因,是重在病之本也。究之,标本原宜兼顾。若遇难治之证,以西药治其标,以中药治其本,则奏效必捷。”因此他在临幊上经常以西药加中药复方治病,为后人积累了许多宝贵的用药经验。

以上医家从不同的角度对中西医汇通作了大胆的探索,为推动近代中医药的发展作出了杰出的贡献,也为现代中西医结合开辟了道路。

## 3 承前启后,引导中西医结合的发展趋势

在我国半封建、半殖民地的社会背景下,当西医被帝国主义作为文化侵略手段大规模传入我国时,当反动派统治者崇洋媚外,妄图消灭中医之际,汇通学派成员凭借他们渊博的学识、丰富的临床经验,向民族虚无主义者发动了有力的反击。在提倡向西医

学习的同时,以不争的事实,保护了中医这一宝贵的民族文化遗存。并积极探讨中西医并存的途径,在引导近代中医药学正确发展方向上起了重要的作用。这是符合我国医学发展需要的。同时他们在汇通方面所作出的努力,也为现代中西医结合工作提供了宝贵的经验和教训,很值得我们深思。

首先,他们坚持中西医汇通应以保持中医特色为前提。他们客观地评价中西医的优劣,比较两种医学体系的异同,多方位地探讨中西医汇通的途径,一致认为汇通不是简单的用西医比照中医,同化中医。应是两种医学学术的取长补短,明确提出汇通时首先要维护、发展中医学,他们把吸取西方医学的科学方法作为发展中医学的途径之一。其次,他们认为中西医汇通不能违背中医的发展规律。中医和西医由于形成和发展的环境、条件不同,认识事物的方法有异,由此两者所提出的关于人体和疾病的概念也就有着本质的区别。西医是在现代自然科学成就的基础上同步发展起来的,它的发展与实验室分不开,以实验动物为基础。而中医的发展与临床分不开,中医理论的提高往往来自于临床的观察,它是以为基础的。如果用西医模式去套中医,当然套不上,但并不能由此就否定中医的科学性。他们强调检验一门医学是否有科学性,应以临床疗效为标准。中医和西医两者,只要经得起实践检验,都是属于科学的理论。并以自己的亲身体验有力的论证了中医的科学性,肯定了中西医在临床治疗中的地位,保护了中医学的存在。他们在中西医汇通时还对民族虚无主义者废除中医的错误主张进行了批驳,成为近代维护中医的生力军。同时,面对西医的传入,汇通学派也客观地认识到中医有不足之处,决不能固步自封,妄自菲薄,必须吸收西医的先进内容,提高、发展中医学理论。当然,汇通学派各家勇于接受新的科学知识,取长补短这一点是可取的,但因他们没从两种医学体系的实质上用科学手段加以探讨、研究,在方法上存在牵强附会与简单幼稚的现象,所以未取得重大成就。

汇通学派的出现不仅对近代中医药学的发展产生了重大的影响,而且还为我们今后开展中西医结合工作,创造祖国新医学提供了很多可以借鉴的经验教训。

(收稿日期:2007-12-24)